

## ОБРАЗ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО В ТРУДАХ СИГНАТАРОВ АКТА НЕЗАВИСИМОСТИ ЛИТВЫ

Р.-Е. А. Кудрявцева (Санкт-Петербург)

В 2018 г. отмечали юбилейную дату – столетие принятия Акта независимости Литвы, в память о котором прошли мероприятия, как в самой Литве, так и в Санкт-Петербурге, где в Санкт-Петербургском университете обучались многие подписавшие документ. 16 февраля 2018 г. Литовская республика отпраздновала столетний юбилей восстановления государственной независимости, обретенной после подписания Акта о независимости Литвы.

Литва, входившая в состав Речи Посполитой, утратила государственную независимость в XVIII в., когда, после третьего раздела часть ее территорий вошла в состав Российской Империи. С этого времени Литва, бывшее Великое княжество Литовское, хоть и исчезла с карты Европы как государство, но не исчезло стремление к свободе, бывшее основополагающим постулатом права Великого княжества Литовского.

В ходе Первой мировой войны территория Литвы была оккупирована Германией. 18–22 сентября 1917 г. в Вильнюсе начала работу конференция, созванная с разрешения оккупационных немецких властей, которая и положила начало созданию нового литовского государства. Организационный комитет конференции включал в себя пять человек: Миколаса Биржишку, Пятраса Климаса, Антанаса Сметону, Йонаса Станкавичюса и Юргиса Шаулиса, которые также рассылали приглашения делегатам конференции.

В работе конференции в здании Театра на Погулянке, приняло участие более двухсот делегатов со всех концов Литвы, по шесть человек из каждого уезда, представителей разных социальных слоев, с различными политическими взглядами. Председательствовал Йонас Басанавичюс.

В принципах подготовки и организации конференции нашли отражения параллели с историческими традициями старинного литовского самоуправления, выразившимися в заседаниях сеймиков Великого княжества Литовского, на которых выбирались представители от каждого повета, от наиболее образованных, талантливых и значимых шляхтичей, для отражения интересов своей земли на общем собрании – Вальном Сейме, который решал важнейшие государственные вопросы и являлся важнейшим органом власти в государстве.

В ходе конференции был избран Lietuvos Taryba – Совет Литвы, в состав которого вошли двадцать человек. В июле 1918 г. этот орган стал Государственным советом Литвы – Lietuvos Valstybės Taryba. Председателем Совета Литвы был избран Антанас Сметона.

Именно Совет Литвы составил и подписал Акт о независимости Литвы, который 16 февраля 1918 г. провозгласил восстановление независимого Литовского государства. Составители документа писали, что Совет Литвы на заседании 16 февраля 1918 г. единогласно решил обратиться к

правительствам таких стран как Германия и Россия с декларацией «*Lietuvos Taryba, kaip vienintelė lietuvių tautos atstovybė skelbia atstatanti nepriklausomą demokratiniiais pamatais sutvarkytą Lietuvos valstybę su sostine Vilniuje*» [4] (Совет Литвы, как единственное представительство литовского народа, объявляет о восстановлении независимого государства Литвы, организованного на демократической основе, со столицей в Вильнюсе – прим. Автора).

Акт 16 февраля стал важным этапом в процессе становления независимости Литвы, учитывая сложное положение Совета, находившегося между двух огней, вынужденных искать пути компромисса между германскими интересами, чьи войска оккупировали ее территорию, и интересами своего народа. Однако, несмотря на то, что Акт был подписан, это была еще не окончательная победа, ведь, как известно, власти Германии запретили его публикацию и текст декларации распространялся подпольно.

Ситуация изменилась в ноябре 1918 г., когда Германия потерпела поражение в Первой мировой войне, а литовский кабинет министров получил наконец контроль над территорией страны, хотя впереди будет еще несколько войн за окончательное подтверждение независимости.

Этот Акт в 1990 г. сыграл свою роль в провозглашении восстановления независимости Литовской ССР от Советского Союза, а сам Акт по документу «О восстановлении Литовского государства» вместе с резолюцией учредительного сейма 1920 г. стал конституционной основой современного Литовского государства. Тогда же, 11 марта 1990 г., вернулся и герб государства, Витис, связавший современное государство с его древними корнями – Погоней Великого княжества Литовского.

До 1940 г. Акт хранился в Каунасе в президентском дворце, однако затем исчез и был найден в только 2017 г. в политическом архиве министерства иностранных дел профессором Университета Витаутаса Великого Людасом Мажилисом.

Среди подписавших Акт о независимости Литвы было несколько историков, в том числе Йонас Басанавичюс, Миколас Биржишка и Пятрас Климас. Несмотря на то, что они учились не в Санкт-Петербургском, а Московском университете, я бы хотела сказать несколько слов именно об этих исследователях.

Йонас Басанавичюс, учившийся на историко-филологическом, а затем, на медицинском факультете Московского государственного университета, являлся живым образом и символом независимости Литвы, он умер в день принятия акта о независимости, 16 февраля 1927 г. В основном труды его были посвящены вопросам этнологии, языкознания и литовскому фольклору, по его инициативе было учреждено Литовское научное общество в 1907 г. Йонас Басанавичюс писал в своих работах, что истинные литовцы должны любить свой язык, говорить на нем, следовать примеру своих предков [1].

Миколас Бржишка – литовский литератор и историк, закончил юридический факультет Московского государственного университета, был заместителем Литовского научного общества, занимался изучением истории литовского университета, переводом художественных произведений, является автором книги по истории литовской словесности [2].

Пятрас Климас – литовский историк, один из сигнаторов Акта о независимости большое внимание уделял истории Литвы [5]. Он также изучал право в Московском государственном университете. В частности, Пятрас Климас является автором таких книг «Русская Литва», «История развития Литовского государства», «История землевладения в Литве» [3].

В непростое время борьбы за независимость в Литве, ее политические и общественные деятели обращались к своей истории, к примеру, Великого княжества Литовского, древней Литвы, бывшей символом силы, храбрости, независимости и чести.

Стремление последовать примеру героического прошлого выражалось в интересе к политической истории государства, ставшего к XVI в. одним из сильнейших в Европе, занимавшего территории, сравнимые с землями Священной Римской империи. Основой сильной власти в Великом княжестве была шляхта, воины и землевладельцы, наделенные политическими правами, защищавшие государство и стоявшие наряду с великим князем на страже его независимости, что объясняет стремление к изучению истории землевладения.

В работах Йонаса Басанавичюса интерес к истории Великого княжества отразился в исследовании литовских замков, бывших образом силы предков, побеждавших крестоносцев и немцев, необходимом для продолжения борьбы за независимость. Образом сильной власти для историка был пример Ольгерда, Кейстута и Витовта. Печальную картину тяжелой потери памяти об истории рисует Йонас Басанавичюс, однако, даже в этой печали остается сильным мотив гордости за свою Родину и образ сильного прошлого: *«замки Литвы исчезли, разрушена вера литовцев, сама Литва постепенно исчезает... что остается нам? Нам остались курганы, как напоминание о силе предков! У других народов остались памятники славы и остатков древней истории... мы же можем похвастаться холмами, сложенными руками наших предков... Здесь наши предки защищались, здесь охраняли людей и проливали кровь. Может ли кто похвастаться такими же холмами?! Пожалуй, только Литва»* [1].

Историческая память о принятии Акта о независимости Литвы не потеряна, продолжают работы по увековечиванию памяти о сигнаторах акта независимости, так в 2007 г. была установлена мемориальная плита в здании бывшего театра на Погулянке.

Президент Литовской Республики Валдас Адамкус в 2007 г., когда отмечалось 90-летие Акта, отметил в одном из интервью, что делегаты, принимавшие участия в Вильнюсской конференции, видели целью своей работы создание свободного и независимого Литовского государства, ос-

новываясь на принципах и идеях, которые сохраняются в Литве и по сей день. Президент 10 лет назад призвал литовцев сохранять память о том событии, сохранять идеал свободы, который был пронесен через долгий период, когда Литва стремилась к обретению своей независимости, идеал светлого будущего государства.

Йонас Басанавичюс писал, что в его время многими забыта история, история, написанная в самой земле. Историк обращал внимание на то, что несмотря на то, что в названии многих селений можно увидеть сам слово «замок» – «пилес», многие не знают, что это, не помнят, о зачастую похороненных там героях далеких войн XVI–XVII вв.

Великое княжество Литовское, оставило в наследство не только свои замки, как напоминание о силе, но и свое право и традиции, как источник идеала свободы, принципов существования государства. Конституция Великого княжества Литовского, Статут, составленная еще в 1529 г., отражает именно те принципы и идеалы, к которым должно стремиться общество: любовь к родине, святой долг по ее защите, сила закона, с которой должно считаться власти, гражданские права и политические права населения, участие в управлении государством через органы местного самоуправления, защита чести и достоинства.

Изучение истории Великого княжества Литовского, поликонфессионального, многонационального государства позволяет нам видеть современную ситуацию в свете богатых традиций политических и культурных связей народов наших государств, способствует взаимопроникновению и углублению сотрудничества.

Опыт построения и функционирования политической системы и развития гражданского общества в Великом княжестве Литовском, по праву являющийся предметом национальной гордости литовского народа, является важным элементом развития политико-правовой мысли современных европейских государств.

1. Basanavičius, J. Apie senovės Lietuvos pylis [Elektroniniai ištekliai] / J. Basanavičius. – Tilžė, 1891. – Prieigos režimas: [http://www.saltiniai.info/files/literatura/LG00/Jonas\\_Basanavičius.\\_Apie\\_senovės\\_Lietuvos\\_pilis.LG1501.pdf](http://www.saltiniai.info/files/literatura/LG00/Jonas_Basanavičius._Apie_senovės_Lietuvos_pilis.LG1501.pdf). – Prieigos data: 01.02.2019.
2. Biržiška, M. Mūsų raštų istorija 1547–1904 / M. Biržiška. – Kaunas : Švyturys, 1920. – 112 p.
3. Klimas, P. Lietuvių senybės bruožai / P. Klimas. – Vilnius : Lietuvių mokslo draugijos leidinys, 1919. – 169 p.
4. Lietuvos nepriklausomybės aktas [Elektroniniai ištekliai]. – Prieigos režimas: <http://viduramziu.istorija.net/etno/vasario16.htm>. – Prieigos data: 01.02.2019.
5. Sauka, L. MYKOLAS BIRŽIŠKA IR LIETUVIŲ DAINOS 125-ąsias gimimo metines paminint [Elektroniniai ištekliai] / L. Sauka // Tautosakos darbai XXXIV. – 2007. – Prieigos režimas: <http://www.lti.lt/failai/25%20Sukaktys%20Birziska.pdf>. – Prieigos data: 01.02.2019.